

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 8 de Junio de 1936

Núm. 18964

Año LXIII

Y PARA ESTO VEINTE AÑOS...

A la par que nos llega la noticia, todavía imprecisa, de que se va a establecer en Rusia el sufragio universal y de que en el proyecto de Constitución que se prepara no se menciona la dictadura del proletariado, conocemos otros detalles de la rectificación política y social que se está operando en el país de los soviets.

Un comunista francés, enrolado en estas doctrinas con todo el entusiasmo de los veinte años, que abandonó la carrera, la patria y la familia para vivir la nueva vida del paraíso soviético, vuelve desencantado de Rusia, y en su libro recién publicado, hace esta confesión: «Ya no sé lo que es el comunismo: desde hace diez años ha cambiado tantas veces, en Rusia como en otras partes, que no sé contarlas». La observación es cierta; pero nunca en tanto grado como en este año de 1936, o para escribir con más exactitud, desde el Congreso comunista de 1935, porque en estos días surge a la luz pública lo que estaba quizás madurado en la mente de los directores desde hace mucho tiempo. Y añade nuestro antes convencido comunista y que ahora ha contrastado su convicción en la piedra de toque de la experiencia: «En la ideología comunista—dice—todo es claro y nada es verdad.»

Lo primero, explica su éxito entre las masas; lo segundo, el derrumbamiento de sus doctrinas, a que asistimos, no tanto por el fatídico convencimiento de que son falsas como por la necesidad de salvar de algún modo la sociedad y el país. Así pasa a ser lícito y obligatorio en la nueva sociedad rusa la noción de patria, la de familia, la de propiedad—defensa de los bienes es la finalidad de una disposición reciente—e incluso en los últimos tiempos se percibe hasta un sentimiento, si no de respeto, por lo menos de cierto interés hacia lo religioso, como lo prueba esa restauración de las campanas de que nos han hablado el otro día. Hasta la democracia y el sufragio universal han adquirido lustre y entran—disimuladamente por ahora—en la nueva Constitución.

Donde esta rectificación de conducta resalta es en la actitud respecto a la familia. Hemos referido ya en otras ocasiones la propaganda en pro del respeto filial, hecha a base de una imagen del «caudillo» Stalin acariciando a su anciana madre o a su hijita, después que se anunció con el estruendo debido su viaje a la Georgia natal. Pero hace días ha llegado algo más importante que las caricias filiales de Stalin: el proyecto de supresión del aborto y de reglamentación del divorcio, ofrecido por el Gobierno a la discusión pública. Poco hemos de decir de lo primero, sino que la opinión comunista de Rusia, única que puede discutir, renuncia a ese «derecho» y no admite esa práctica sino como un recurso para casos especiales, que el Gobierno ni siquiera salva en su proyecto. Y además ofrece subvenciones a las familias numerosas. En cambio, en lo que se refiere al divorcio, lo que se propone equivale a la supresión. No es problema de teoría: es cuestión de una práctica imposible de realizar.

Gran dificultad será, dado el nivel de los salarios en Rusia, el coste elevado de los trámites legales para divorciarse; pero lo que verdaderamente hará imposible el divorcio, salvo en los casos de matrimonios sin hijos, es la obligación impuesta al padre de pagar como alimentos, la tercera parte de sus ganancias cuando exista un hijo, el cincuenta por ciento si son dos hijos y el sesenta por ciento si son más de dos. Recuerdese que en el país de los Soviets un «stakhanovista» distinguido gana difícilmente unos mil rubios, y dado el precio de los artículos de alimentación y vestido, se verá cuál es la alternativa ruinosa del que quiere divorciarse. Por último, han desaparecido las facilidades de procedimiento y el divorcio a petición de uno de los cónyuges sin la comparecencia siquiera del otro. De ahora en adelante han de presentarse los dos ante el Tribunal.

No haremos otra vez el inventario de las rectificaciones «materiales» que tienen una entera psicológica y humana: el destajo, las diferencias en la paga, la concesión a los campesinos, a los que se ha hecho virtualmente pequeños propietarios; ni nos defendremos hoy en la supresión de las diferencias entre los ciudadanos o la abolición de los privilegios comunistas en la enseñanza. En realidad, como pruebas de la rectificación ideológica del comunismo ruso, ninguna más importante que las referentes a la familia. Sobre ella concentramos ese centro vital, herida de muerte a la sociedad capitalista. Ahora comprende que tanto como la sociedad capitalista sustenta la sociedad a secas, todo lo que fuese un orden, una organización, una vida social, cualquiera que fuese el sistema adoptado en el orden económico. El comunismo ruso trata de salvar a su país y salvarse a sí mismo como poder político, aun a truce de dejar de ser un régimen comunista. Eso es todo; pero de una trágica elocuencia. Y para llegar a esto casi veinte años de crímenes y tiranía...

(De «El Debate».)

EL PARLAMENTO, INACTIVO

El Frente Popular se edificó—en la apariencia al menos—sobre un programa legislativo. Un conjunto de proyectos de ley constituía su base de actuación. Ninguna otra labor podía ser más fundamental, más urgente para el bloque extremista que la de acometer en las Cortes las reformas e iniciativas que sirvieron para sellar una unión de origen netamente heterogéneo. Si el concierto de un programa—síntesis de aspiraciones comunes—era la razón de existencia de una formación política, es obvio que el abandono de esa tarea, su retardo, su simple dificultad de realización son factores negativos que no atienden sólo contra la propia labor proyectada, sino contra el sentido y la justificación de la coalición establecida.

Y esto es precisamente lo que está ocurriendo. El ámbito propio, privativo del Frente Popular, parece que debiera ser el Parlamento. Su preocupación primordial, la de legislar. Y no se hace nada. No se adelanta un paso. No se trabaja. La Cámara sirve para ventilar las querellas y solventar los pleitos políticos que una unión sin sentido ni realidad eficiente producen cada día. La actividad se ausenta del salón de sesiones y se sitúa en los pasillos, en las tertulias, allí donde se especula sobre los aspectos multiformes de una política a la deriva y de una serie de propósitos despeñados vertiginosamente por impulso de la pasión. Un día es la nota de un diputado que denuncia manejos y hostilidades de sus propios correligionarios. Otro son iniciativas y proposiciones que se encaminan abiertamente a la debilitación del Gobierno que representa al propio bloque mayoritario. Quejas contra los ministros. Estados de incontenible irritación. Pelea pugna, desconcierto. Lo más lejano, lo más antagónico de esa misión esencial que corresponde a un bloque político construido sobre la orientación de un programa y el compromiso de dar realidad a unas promesas.

Se inauguró esta Cámara el 16 de Marzo. Desde entonces acá ha habido, por diversas causas, tres suspensiones. La mayoría de los debates han girado en torno de sucesos y episodios no incluidos en la previsión de los directores de la actual política. Los proyectos que se han aprobado han surgido también de circunstancias imprevistas. Lo poco que se ha hecho ha sido para derogar, para destruir obra anterior. Es evidente que ello entraba en los propósitos programáticos del Frente. Pero la realidad es que no se ha hecho hasta ahora sino lo negativo. En el seno de las Comisiones duermen los proyectos que más interesaban a la coalición política. Ahí está la amnistía. Y los proyectos agrarios, que se dijo eran los más urgentes y serían los primeros. Los diputados no acuden a la Cámara. El hemicycle del Congreso presenta ya ese cuadro de abandono y desolación propio de las Cortes agotadas, de esos períodos finales de un mandato parlamentario.

Esta agonía encuentra, en cambio, la contrapartida de un inusitado ardimiento para las luchas internas, para las agresiones—que algunas veces pasan de verbales a físicas,—para el desencadenamiento de una descomposición profunda, visible, que, si hemos de ser sinceros, no esperábamos para tan pronto. No podía realmente ser otro el desenlace de una aventura como la de esa unión entre burgueses y marxistas. Pero hay que confesar que ha llegado mucho antes de lo que se podía lógicamente suponer.

(De «Ya».)

El «ritmo acelerado» de una revolución

Si los hombres se tomaran la molestia de leer, o releer la Historia, algunas veces, quizá, evitarían las mismas catástrofes sociales que suelen repetirse de siglo en siglo. Así cuando ahora leo los discursos o artículos periodísticos de las izquierdas revolucionarias españolas, «exigiendo al Gobierno y a las Cortes que «aceleren el ritmo» de las reformas demoleedoras, me quedo atónito. ¡Qué inconsciencia la de estos vocingleros, deseosos de llegar cuanto antes a la meta de sus ambiciones o de sus venganzas! ¿Ignoran acaso que las revoluciones, en su implacable trayectoria, empiezan siempre exterminando a sus adversarios y acaban por devorar ciegamente a sus propios hijos?

Vuelvan sino los ojos hacia esa Revolución francesa que todavía parece ser la cantera ideológica de nuestros prohombres republicanos, puesto que los marxistas sólo acatan a su dios Marx y a su pontífice Lenin. Porque la Revolución francesa, aparte de su trágica grandeza, es fértil en enseñanzas psicológicas, políticas y sociales. Una de ellas ofrece la curiosa paradoja de que las teorías de Rousseau y de los enciclopedistas destinadas, según sus autores, a reformar la sociedad a base de la justicia, la libertad, la igualdad y la fraternidad, inspirará a sus admiradores la tiranía de la Convención y la sangrienta dictadura del terror.

Otro caso ejemplar es que quienes excitaban a las masas para desencadenar una revolución son después incapaces de contenerlas y se ven luego arrollados por estas mismas. Volvamos por lo tanto al panorama de Francia durante la agonía del antiguo régimen. Como ha hecho observar muy bien el historiador francés Madelin, en sus recientes conferencias sobre le crepuscule de la Monarchie, en los albores de la Revolución francesa no había aun republicanos. El mismo

Mirabeau, el aristócrata revolucionario—cerebro genial y orador portentoso—que era el alma de la Asamblea Constituyente anhelaba es cierto, la revolución, pero no contra el Trono, sino contra los privilegios de la corte y del clero que acaparaban con sus cargos y propiedades la casi totalidad de la riqueza del país. Lo que Mirabeau y la mayor parte de los asambleístas querían era una Monarquía constitucional estilo inglés, legislada por sus parlamentarios, que fuera capaz de salvar a Francia de la bancarota a la que le arrastraba la ciega suficiencia del inepto hacendista Necker. Y también ponerle coto a la nefasta influencia de la corte de Versalles que aislaba a sus reyes no dejando llegar hasta ellos los rumores de la opinión pública. Pero es un hecho demostrado que ni los más avanzados y democráticos miembros de la Asamblea Constituyente manifestaban entonces intención alguna de derribar el Trono y republicanizar a Francia. Lógicamente por lo tanto, la Revolución francesa debió tener su idílico desenlace en el célebre «juramento del frontón», cuando entre delirantes expansiones de entusiasmo, la nobleza y el clero renunciaron a sus privilegios. Y más aún el día en que el bondadoso Luis XVI acató la nueva Constitución, creyendo evitar así mayores males.

Sin embargo, sería imposible comprender los motines populares de Versalles que obligan a la Real familia a trasladarse a París, entre insultos y amenazas, ni después el asalto de las Tulierías por las turbas amotinadas, sino se tiene en cuenta que la propaganda revolucionaria había comenzado en los salones «filosóficos» y contagiado a la calle. Ya nada era capaz de calmar las pasiones populares, exaltadas hábilmente por las calumnias de los libelistas, los discursos incendiarios, pronunciados

en los clubs políticos, la influencia secreta de las logias masónicas y los agentes de Pitt y del Rey de Prusia enviados para perturbar interiormente a Francia. Así se fué deslizando el país por la pendiente revolucionaria que empieza siempre en las utopías nebulosas para acabar en el caos sangriento en el que naufragan tantas ilusiones. El espíritu revolucionario que había alentado el propio primo del Rey, el Duque de Orleans—acogiéndolo en su casa a todos los perturbadores y enemigos de la Corte sólo por odio a María Antonieta—se propaga entre la alta aristocracia. Varios grandes señores, unos por snobismo y otros por cálculo, hacen ostentación de simpatizar con las teorías revolucionarias. ¡Inútil desprendimiento e insensatez suicida, ya que han de subir también a la guillotina como los más reaccionarios! ¿Qué importa a estas alturas que la nobleza haya abdicado sus privilegios, ni que el débil Luis XVI acate en todo lo que

sus enemigos llaman «la voluntad del pueblo»? A lo que aspiran los agitadores, los pescadores de río revuelto, los profesionales del desorden, es no sólo al despojo sino al exterminio de la nobleza, el clero y la burguesía rica. Y para eso es preciso acelerar el ritmo de la revolución. Mirabeau el coloso ha muerto justo cuando, reconciliado con la Monarquía, pensaba servir él mismo de dique al desbordamiento revolucionario. La Fayette, el marqués republicano, el héroe de la independencia de los Estados Unidos, pudo crearse un momento el jefe de la Revolución francesa. Pero su efímera popularidad palidece de día en día y olvidado bien pronto, conocerá largos años de eclipse total durante el Imperio napoleónico y la restauración borbónica.

¿Y los demás revolucionarios? Pues pocos serán los supervivientes de la gran catástrofe y muchos más los que también subirán a la guillotina tras de sus víctimas. El ritmo revolucionario se ha acelerado tanto, que ya nadie podía detenerlo. Morirá guillotinado el infame Luis XVI pero también su traidor primo el Duque de Orleans y los girondinos y, por último, los jacobinos mismos. La guillotina pondrá término al cruel martirio de María Antonieta, pero también cortará la cabeza de la republicana madame Roland. A la Asamblea Constituyente ha sucedido la Convención y con ésta el reinado del Terror, es decir, el apogeo de la delación, de la soplonería, de los «Comités de salud pública», de las cárceles llenas, de las sentencias de muerte a millares. El tribunal revolucionario lo preside el siniestro tantoche Fouquier-Tinville, ese sádico de la crueldad, hasta el día justiciero en que a él le toque subir al carro de los condenados. ¡Cuán cierto es aquello de que la revolución devora a sus propios hijos! Vernidug, Camille, Demoullins, Barnave, Danton, St. Just, Robespierre... todos caerán, uno por uno, en las garras del verdugo, entre los aplausos de ese mismo pueblo para quienes fueron ídolos de un día. El inundo Marat será asesinado en su baño por la joven Charlotte Corday. Y esa espantosa pesadilla que sumerge en sangre a Francia entera sólo terminará con la caída del terrible Robespierre, en aquel borrascoso Thermidor en que, triste es decirlo, sus acusadores, un Tallien, un Freron, un Barrás, valían bastante menos que el dictador revolucionario.

ALVARO ALCALA GALIANO
(De «A B C».)

Vida Literaria y Científica

La gran Historia de América

Por ANGEL DOTOR.

Nunca nos parecerá excesivo el tributo que se consagra en nuestros días a la tarea de dar a conocer lo que es y significa el continente americano; antes al contrario, entendemos que hasta aquí se hizo poco en orden al estudio de su pasado y su presente con miras a la comprensión recíproca de la velutena de países que lo integran, y de ellos y España—alumbradora de cultura en la mayor parte de ellos—entre sí. Principalmente en el sector histórico, echábase de menos la gran obra de amplios vuelos, de modernidad y sistematización científica que expusiera con detalle y merced a la aportación de diversos especialistas, todos ellos animados por idéntica

capacidad y superador entusiasmo cuanto se ha logrado saber del pasado americano.

Por ello reviste importancia trascendental el hecho de que se haya acometido la nada fácil empresa de crear esa gran Historia de América, exigida por el progreso moderno y el prestigio de la cultura hispánica. Ha sido la meritisima casa española Salvat Editores, quien consciente de tal necesidad, alentó la idea de crearla, y para ello hubo de concertar su redacción con una pléyade de especialistas españoles, americanos y portugueses, dirigidos por el eminente catedrático y académico Ballesteros y Beretta, especialistas escogidos entre lo mejor de la intelectual

**ACIDECES
DIARREAS
ARDORES**

Sintomas de su padecimiento de **estómago e intestinos** que verá desaparecer tomando después de las comidas

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

idad contemporánea, muchos de ellos—como el propio director—de justa y merecida fama obtenida por obras precedentes. Así es ya una feliz realidad la existencia de la «Historia de América y de los pueblos americanos», de cuya iniciación creémos en el deber de informar a nuestros lectores, tanto españoles como hispanoamericanos, por igual interesados en aspecto sumamente capital de raza y cultura.

Trátase, como decimos, de una obra no solo de singular envergadura—la precedente más amplia, que es la de Pereyra, sólo cuenta ocho volúmenes—, sino de enjundia, de positivo interés, por cuanto responderá en un todo, cuando esté íntegramente publicada, a la intención genitora que ha presidido su trazado y que encuéntrase sintetizada en estas líneas de Ballesteros:

«La palabra *Americanismo* tiene hoy una acepción lata y de proporciones incommensurables. No es sólo americanista el que aborda puntos más o menos dilucidados de la época de la Conquista o Colonización europea en América; el vocablo se aplica, y ahora casi con preferencia, al que se dedica a las culturas existentes, siglos anteriores a la aparición de los españoles, en las orillas del mar Caribe; es decir, a horizontes vastísimos de conocimientos, a verdaderos océanos culturales, donde caben multitud de especialidades, si no contrapuestas, al menos de una diversidad inconfundible.» Ni que decir tiene que en esta magna creación bibliográfica estará comprendido todo el acervo de hechos e ideas concernientes a tan vasta zona terrestre lograda hasta hoy, tras depuración ejemplar, por cuantos se ocuparon de aquella en orden a su pasado.

He aquí el plan de la obra, que constará de veintitrés tomos en cuarto mayor, cada uno con más de setecientas páginas, de espléndida factura y rica ilustración alusiva: I. América Indígena, por L. Pericot, catedrático de la Universidad de Barcelona; II. América Indígena (continuación), por el mismo; III. Génesis del Descubrimiento, por Antonio Ballesteros, Director de la publicación. Los Portugueses, por Jaime Cortesao, de la Academia de Ciencias de Lisboa; IV. Colón, por Ballesteros; V. Los primeros tiempos de la Colonización. Cuba y las Antillas Magallanes y la primera vuelta al Mundo, por A. Melón y Ruiz de Gordejuela, catedrático de la Universidad de Valladolid; VI. Descubrimiento y Conquista de México, por A. de Altamirano, Censor de la Academia de la Historia de Madrid; VII. Descubrimiento y Conquista del Perú, por Pío Zabaia, Académico de la Historia; VIII. Descubrimiento y Conquista de las Regiones del Plata, por Julián M. Rubio, de la Junta de la Historia y Numismática de Buenos Aires; IX. Descubrimiento y Conquista de Venezuela y Nueva Granada, por

S. Rivera Manescau, Director del Museo Arqueológico de Valladolid; X. Descubrimiento y Conquista de Chile, por H. Pérez de la Ossa, profesor de la Universidad de Madrid; XI. Los Virreinos en los siglos XVI y XVII, por Virgilio Colchero, catedrático en el Instituto de Segovia; XII. Los Virreinos en el siglo XVIII, por Cayetano Alcázar, Decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Murcia; XIII. Instituciones, por José M. Ots, catedrático de la Universidad de Valencia. Arte colonial, por Cirilaco P. Bustamante, Decano de la F. de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago de Compostela; XIV. Iglesia, por Antonio Ibot, Director del Instituto Hispano de Lisboa; Iglesia, por P. Bustamante, ya nombrado; XV. La América del Norte, por Eury William Elson, profesor de la Universidad de New York; XVI. El Brasil, por Jaime Cortesao, ya nombrado; XVII. La Emancipación de Hispano América, por Luis de Sosa, profesor de la Universidad de Madrid; XVIII. La Argentina Independiente, por Sigfrido A. Radacelli, Secretario perpetuo de la Sociedad de Historia Argentina; XIX. La Argentina Independiente, Uruguay y Paraguay, por el mismo; XX. México Independiente, por Carlos Pereyra, Historiador y Publicista mexicano; XXI. México Independiente y Centro América, por el mismo; XXII. Colombia, Venezuela y Ecuador Independientes, por Raimundo Rivas, ex Director de la Academia de la Historia de Bogotá, y XXIII. Chile, Perú y Bolivia Independientes, por Jorge Basadre, catedrático de la Universidad de San Marcos de Lima.

Cada uno de esos volúmenes constituirá un libro independiente, «un sillar del magno edificio del conjunto», con significado y relieve propios, dado el aspecto o país en él estudiados, aunque todos ellos otrezcan esa armonía e identidad enunciadas para abarcar y completar el desarrollo del plan propuesto. De tal suma de cualidades habla elocuentemente el primero aparecido, «América Indígena (El hombre americano.— Los pueblos de América)», por el profesor Pericot, uno de los más etnólogos actuales, quien en él alcanza la superación asequible, valiéndose de portentosa erudición, de certero análisis y de un estilo brillantísimo. Dificilmente puede lograrse portento tal de exposición científica que, empero su densidad, atrae la atención del lector, quien se adentra en su conocimiento con curiosidad e interés ni en una sola página defraudados.

ANGEL DOTOR

DE FUTBOL

«C. D. Minerva» 3
«C. D. Menorca» 4

De los encuentros de Liga de ayer, el más interesante, sin duda alguna, era el que en Ciudadela oponía el «C. D. Minerva» al «C. D. Menorca». Partido difícil para el club azul grana, que con una buena actuación, consiguieron merecidamente el triunfo por cuatro goals a tres.

El match fué interesante por el desarrollo del mismo y la forma en que iba funcionando el marcador. Primeramente marcó el «C. D. Menorca» al rematar Ricardo de cabeza, un buen servicio de Juanín. Consiguieron los blanquiverdes el empate por mediación del interior Izquierda, pero antes de la media tanda Calderón logró nueva ventaja para los azul grana.

Después del descanso, el mismo Calderón con otro goal, aumentó la diferencia, que no duró mucho, pues el «C. D. Minerva» de penalty estableció el 3 a 2.

Los delanteros de los mahoneses se producían con mucho acierto y obtuvieron dos nuevos goals, uno de los cuales fué injustamente anulado por fuera de juego, siendo solamente válido el obtenido por Ricardo, quedando el tanteador en 4 a 2, pero un segundo penalty hizo que el resultado final fuera el de la mínima diferencia como expresa el epígrafe.

Del «C. D. Menorca» sobresalió la línea delantera que estuvo muy bien, en particular Ricardo y Pons. La línea media regular y los dos defensas Germán y Pineda muy mal. El equipo alineado fué: Bernardo; Germán, Pineda; Anglada, Sanjuán, Hernández; Vidal, Calderón, Juanín, Ricardo y Pons. El árbitro señor Pérez muy deficiente.

«A. V. Fortuna» 0
«Unión Sportiva» 2
«C. D. San Luis» 1
«C. D. Ciudadela» 8

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Menorca	9	7	2	0	28	14	16
Ciudadela	8	6	2	0	33	9	14
Unión	8	6	0	2	25	7	12
Minerva	10	5	1	4	32	24	11
San Luis	9	2	2	5	16	42	6
Fortuna	9	2	2	5	10	18	4
Villacarlos	9	1	1	7	14	22	2
Islaño	8	1	0	7	8	30	2

CAMPEONATO DE ESPAÑA

En Madrid:
F. C. Madrid 7.—Club Hércules 0
En Pamplona:
C. A. Osasuna 4.—F. C. Barcelona 2

PROXIMO PARTIDO

El próximo jueves, en el Stadium Mahonés, jugarán el primer partido, de los dos a realizar, entre el «C. D. Menorca» y el «A. V. Fortuna», para disputar una preciosa copa.

VIDA RELIGIOSA

¡Fieles católicos mahoneses!

Jesucristo Sacramentado estará solemnemente de manifiesto todo el día del Corpus en su augusto Tabernáculo.

Acudid a Él para orar, interceder y expiar, y no dejéis de asistir a la procesión interior de la parroquia de Santa María como homenaje de nuestros corazones creyentes al Amor de los Amores.

Santos de hoy: Máximo, Guillermo, Medardo, Gildardo, Heraclito, Clodulfo, Severino, obs.; Salustiano, Victorino, cfs.; Caliope mártires.

La misa y oficio divino de hoy es de San Fernando III, rey, confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete y cuarto a ocho y cuarto de la noche en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

¡CABALLEROS!

La Iglesia tiene en su liturgia como procesión única de precepto, la del Santísimo Corpus Christi.

Aunque ésta no salga de los muros del templo, debéis honrar y dar gloria a Su Divina Majestad, formando parte del cortejo religioso.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º Julio de 1936, de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5 % libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Queserías "Flor de Menorca"

Compramos lana en todos los pueblos de la isla a 1'65 el kilogramo.

NACIONAL PIRELLI, S. A.

DURANTE EL MES DE JUNIO
REGALA
A TODO COMPRADOR DE UNA CUBIERTA LA CÁMARA CORRESPONDIENTE COMPLETAMENTE GRATIS

CRÓNICA

El Patronato de San Juan B. de la Salle

Extraordinaria brillantez han revestido los actos celebrados en Alayor y organizados por el Patronato de San Juan B. de la Salle, con motivo de su fiesta patronal.

El jueves, día 4, dió comienzo el solemne Tríduo durante el cual ocupó la Sagrada Cátedra el reverendo don Francisco Pons Sintés, prebitero, y ayer domingo culminaron los cultos religiosos con la celebración de una Misa de Comunión General en la parroquia de Santa Eulalia y con el solemne Oficio que dió principio a las nueve y media de la mañana.

En la Misa solemne fué celebrante el Muy Ilustre doctor don Miguel Dalmedo, Canónigo Chantre de la S. I. C., asistido por los reverendos don Antonio Pons, prebitero, vicario de Nuestra Señora del Carmen, y reverendo don Juan Villalonga de Febrer, vicario de Alayor, actuando de prebitero asistente el reverendo don Francisco Pons Sintés.

El sermón estuvo a cargo del virtuoso y celoso sacerdote P. Ignacio Corrons, S. J., quien pronunció una magnífica oración destacando con recios trazos, la gran figura de San Juan B. de la Salle y la importancia de la enseñanza a la que él tanto dedicó sus afanes. Hizo el citado P. Corrons una exposición sencilla y clara de la situación que atraviesa España en cuanto a los sentimientos católicos afecta, exhortando a todos a perseverar en la fe que lleva a los pueblos a sus más altos destinos.

La Misa fué cantada por los socios del Patronato con acompañamiento de orquesta cantándose bajo la inteligente batuta del reverendo D. Antonio M. Coll, Pbro., la hermosa partitura «Adeste Fidelis».

El templo parroquial estaba lleno a rebosar.

A las cuatro y media de la tarde y en el mismo templo se reunieron nuevamente directivos y socios del Patronato, rezándose el Santo Rosario y Padrenuestros. El P. Ignacio Corrons pronunció un sermón de circunstancias, mostrándose como siempre el orador precioso e infatigable.

Terminaron las fiestas religiosas del Patronato de San Juan B. de la Salle con una solemne procesión por el interior del templo con la Reliquia del Santo.

A la una de la tarde y en el local del Colegio Barzola, se reunieron los socios del Patronato para celebrar con un banquete la fiesta patronal. Tomaron asiento en las mesas, con mucho gusto dispuestas, unos ciento cincuenta comensales. Ocupó la presidencia el canónigo doctor don Miguel Dalmedo, Chantre de la Santa Iglesia Catedral, teniendo a su derecha al economo de Alayor reverendo don Juan Pons Pons, director del Colegio Barzola, presidente del Pa-

tronato, agente de Vigilancia reverendo Latorre y reverendo don Antonio Pons, prebitero, y a su izquierda el reverendo don Francisco Pons Sintés, prebitero, reverendo don Nicolás Villalonga, director del Colegio Cervantes de Mahón, capellán custos de Monte Toro reverendo don Lorenzo Salom y director de EL BIEN PÚBLICO.

Fuó servido un suculento menú, reinando durante el ágape la más cordial alegría.

A los postres fueron leídas las adhesiones al acto y el presidente del Patronato don Basilio Pons dió las gracias a todos los que habían contribuido a la brillantez de la fiesta y expresó que por una omisión al solicitar el permiso gubernativo, dejó de hacer constar el nombre de los señores que debían pronunciar discursos por cuya razón no se pronunciarían los acostumbrados brindis.

Terminó el banquete rezándose, lo mismo que al sentarse a la mesa, las oraciones de rigor.

Por la noche se celebró una velada en el salón del Casino de la Agrupación de Derechas.

Nuestra felicitación al Patronato de San Juan B. de la Salle, de Alayor, por el éxito alcanzado en su fiesta patronal que ha de servir a todos de estímulo para que en los años sucesivos adquiera mayor relieve e importancia.

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Tarragona» salieron ayer el médico forense don Antonio Blanc Escrivá y su hermana señorita Asunción; el inspector de los Astilleros de Unión Naval de Levante, don Vicente León; don Florencio Aguilera, señora y un nieto; y el sargento de Carabineros don Pedro Castaño, señora e hijos.

Concierto público

De doce a trece treinta dió ayer su acostumbrado concierto en el paseo de la plaza de la Explanada la música del Regimiento de Infantería de Baleares número 37.

La agrupación musical castrense, bajo la dirección de don José M.ª Parejas, interpretó el programa anunciado con el arte y perfección que la caracteriza.

Fuó regular la concurrencia de público al paseo principal de la ciudad.

De Marina

Se ha dispuesto que el jefe de los Servicios Técnico Industriales, de la Base Naval Secundaria de Baleares, se encargue de la jerarquía y dirección de los polvorines de dicha Base, de los depósitos y servicios de guerra química, así como de la instalación de un laboratorio para el servicio de análisis y reconocimiento de pólvoras, explosivos y demás análisis industriales, propios de los Servicios del Cuerpo.

Para la organización del laboratorio en que se verifiquen dichas pruebas y análisis, le serán facilitados por el Ramo de Artillería del Arsenal de Cartagena los aparatos

y elementos que el citado jefe considere necesarios. Este último laboratorio dejará de efectuar las pruebas y análisis correspondientes a la Base Naval Secundaria de Baleares en cuanto esté organizado el de la referida Base.

Se destinarán a las órdenes del jefe de los Servicios Técnico Industriales de Artillería de la Base Naval Secundaria de Baleares un auxiliar de Oficinas y dos operarios de primera y un auxiliar de laboratorio.

Proyecto de unificación de los Seguros sociales

El Ministerio de Trabajo, Seguridad y Previsión ha dispuesto se abra una información pública acerca del expresado proyecto, a la cual pueden acudir todas las personas y entidades que estimen pertinente formular alguna observación respecto de las bases de aquel proyecto.

Los informes, consignados por escrito, deberán dirigirse al Ministerio dentro del plazo que expirará el día 17 del corriente. Además, comprendiendo las aludidas bases la unificación de los Seguros sociales de maternidad y enfermedad y los de invalidez, vejez y muerte, quienes acudan a la información deberán formular, con la debida separación, las observaciones que estimen oportuno respecto a los dos primeros Seguros en escritos distintos de los referentes a los de invalidez, vejez y muerte.

En la Csja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión para Cataluña y Baleares y Organismo de los Seguros Sociales de la Generalidad de Cataluña—Junqueras, n.º 2—se facilitarán ejemplares del proyecto mencionado a los que los soliciten durante las horas de despacho público.

Las obras del puerto de Ciudadela

Leemos en nuestro querido colega «El Iris», de Ciudadela, lo siguiente:

«Han adquirido últimamente mayor actividad las obras que se efectúan para ensanche de este puerto. Hay colocados en dichas obras 97 obreros, con lo cual se mitigan mucho los efectos del paro obrero en esta ciudad.»

Excursión escolar

Esta mañana ocupando tres autocars y acompañados de sus profesores, han salido los alumnos de la Escuela Graduada, de la Avenida de José M.ª Quadrado, para efectuar una excursión por distintos pueblos de la isla, debiendo comer en la pintoresca caía Turqueta, del término de Ciudadela.

Las carreras de ayer

Numeroso público acudió ayer a la reunión celebrada en el hipódromo del Stadium Mahonés, organizada por Hipica Mahonesa, viéndose como en los días anteriores, muy animado el turf.

Celebráronse seis carreras. Primera prueba, premio Sen Vidal, al trote enganchado, handicap. Distancia 1545 metros. Premios 58, 25 y 15 pesetas. Toman parte en la prueba 8 caballos y fué ganador el «Valiente» de don E. Giménez jockey el mismo, con 4 m. 1 s. 4/5 colocándose en segundo lugar con 4 m. 5 s. 2/5 el caballo «Las garfijas» de don B. Carreras, jockey V. Mata y en tercer lugar «Lucero», de don J. Villalonga jockey el mismo.

Segunda carrera: Premio Cala Pregonda al galope liso, handicap. Distancia 850 metros, premios 87, 50 y 25 pesetas. Participan ocho caballos y la clasificación es la siguiente: 1.º «Orceña», de don P. Pons, jockey S. Pons, tiempo 1 m. 15 s. 3/5, 2.º «Castaña», jockey M.ª Cardona, tiempo 1 m. 16 s. y 3.º «Bar» de don M. Orfila, jockey el mismo.

Tercera carrera: Premio Se Turrete, trote enganchado, handicap. Distancia 2515 metros. Premios 67, 40 y 25 pesetas. Tomaron parte 7 caballos clasificados: primero «Valiente», de don E. Giménez, jockey el mismo, tiempo 6 m. 23 s. segundo «Lunares», de don C. Alcina, jockey J. Trias, tiempo 6 m. 27 s. y tercero «Linda», de don A. Ferrer.

Cuarta carrera: Premio Cala'n Porter, al trote enganchado handicap. Distancia dos mil metros. Premios 86, 50 y 25 pesetas. Participaron ocho caballos y la clasificación es la siguiente: 1.º «Belle Garde» de don E. Giménez, jockey el mismo, tiempo: 3 m. 57 s., segundo «Denise de Sorteva» de don A. Ferrer, jockey el mismo, tiempo: 3 m. 57 s. y tercero «Voyou», de don J. Anglada, jockey el mismo.

En esta carrera al adelantarse el «Belle Garde» al «Voyou» se pro-

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería
Papelería y Encuadernaciones

DE
MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado marcas

"WATERMAN"
Y
"PELIKAN"



NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



MINISTERIO GENERAL DE ESPAÑA
(Bailly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
e pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(transo de portos en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Rozario Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Carraga Granados, 88 y 90 — BARCELONA

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mañana
Obras que pueden adquirirse en este Establecimiento

«El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen» . . . 0,50
«Breve mes de Mayo» . . . 0,50
«Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca» . . . 0,50
Santa Teresita del Niño Jesús . . . 0,50
«Una rosa de San José» . . . 0,50
Santa Teresita del Niño Jesús . . . 0,50
«Historia de su alma» . . . 0,50
«Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,50
«Novena y Oraciones a Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,50
«El Caballero Cristiano» . . . 0,50
«Devocionario completo» . . . 0,50
«Parte primera: Devocionario a San José» . . . 0,50
«Parte segunda: Devocionario a Santa Teresita» . . . 0,50
«Oraciones a los santos» . . . 0,50
«Oraciones a los santos de la Virgen del Carmen» . . . 0,50
«El camino de infancia espiritual de Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,50
«Oraciones a los santos de Santa Teresita» . . . 0,50
«Oraciones a los santos de Santa Teresita» . . . 0,50

PASTA BLANCA
"EBRO"



690 LOS HIJOS DESGRACIADOS

—¡No es esto! —exclamaba don León impaciente—. ¡No es esto!

Y seguía buscando, cual si tuviese el presentimiento de que allí había de encontrar lo que necesitaba.

Íba ya a soltar el periódico, cuando en un ángulo, como escondido, y en caracteres algo más pequeños que los de otros anuncios, volvió a destacarse la palabra «dinero».

Aunque supuso que el anuncio sería como los demás, y por consiguiente, no le convendría, lo leyó por curiosidad.

Decía así:

«Dinero.—Se desea colocar de veinte a cien mil duros en industria establecida y que sea susceptible de mayor desarrollo. No se pide interés, sino ir a la parte en las ganancias como socio. Razón: Ancha, número... principal, de once a una de la mañana. No se tratará con agentes ni corredores»

Don León leyó el anuncio dos o tres veces, para convencerse de que no había leído mal.

—¡Diablo! —exclamó al fin—. He aquí una cosa que puede convenirme. ¿Por qué no? Es precisamente lo que yo deseo. Mientras se trate de una persona formal y honrada... Porque a veces, los tales anuncios son el cebo de que los pillos

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 691

se valen para pescar incautos. Veremos. Por lo menos, vale la pena de intentarlo.

Aquello le animó.

Después de reflexionarlo detenidamente, opinó que debía intentar aquel recurso que le ofrecía la casualidad y hasta tal vez la Providencia.

Su primer impulso fué consultar el caso con Josefina.

No sabía hacer nada sin decirselo antes.

Pero pensó:

—¡Pobre! Bastante tiene con su trabajo. ¡Sobre ella pesa toda la dirección de la fábrica y de las obras! La cuestión de intereses es cosa mía; debo resolverla por mí sólo, sin pedirle su ayuda. Sería demasiado.

Y desistió de hablarle del asunto, decidiendo ir a la mañana siguiente a Barcelona, al sitio y a la hora que en el anuncio se mencionaban.

Aquel día ya no llegaría a tiempo.

Era demasiado tarde.

Saltó de sus habitaciones, fué a visitar las obras y pareció más tranquilo.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pallas, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor de las enciclopedias científico-industriales puestas al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mañana.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, de Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.